## 第四个五年计划与 1975 年的整顿

1975 年是第四个五年计划的最后一年,由于 1970 年县革委会制订的《中山县第四个五年计划要点(初稿)》的指标偏高,"四五"计划大多数指标无法完成。但经过中山县委在 1975 年狠抓各条战线的整顿,中山工农业生产有所好转,文化、教育、卫生、体育等工作也有了转机。

中山县第四个五年计划要求到 1975 年全县稻谷总产 70 万吨、 甘蔗 100 万吨、工业产值 4 亿元、但实际只分别完成了 35.27 万吨、 60.2 万吨、3.66 亿元。尽管如此、中山县 1975 年工农业总产值比 1970年增长41.51%, 其中工业增长76.19%, 农业增长9.35%。"四五" 期间,中山农业大多数产品产量比"三五"计划期间大幅增加,其中, 稻谷增长 2.52%、蚕茧增长 38.13%、甘蔗增长 47.78%、塘鱼增长 15.73%、海洋捕捞增长 50.65%、生猪上市量增长 10.49%, 农业生 产基础进一步增强。这5年、农业机械化有了新发展。1975年、全 县拥有各种类型拖拉机 1281 台, 比 1970 年增加 4 倍, 各种农机具 普遍增加三四倍以上、拥有电力排灌站 1008 座、装机容量 3.3 万千 瓦,大中型挖泥船47艘,小型水泵6000多台,粮食、饲料加工机 械 3600 台, 电动、脚踏脱粒机 1.9 万台, 各种农用机车、机具共 10 万多台(件)。农业机械化带动了工业的发展。1975 年依赖和维系 农业生产的工业产值,约占工业总产值的60%,特别是机械、食品、 纺织等行业发展较快,1975年全县机电厂企发展到63间,拥有各 种金属切削机床和锻压设备 2105 台;米面制品行业逐步改革和增添



石岐无线电厂 20 世纪 70 年代生产的中山牌电视机 (引自《中山新貌》)

生产设备,产品有面饼、面条、葛粉条等共10个品种,年产量达4000 多吨;制糖业产量从3500吨增加到5000多吨;纺织品品种有工业用帆布、生活用呢布、卡其布、提花布、丝光细纺等十几个。大部分公社、生产大队建立起工业企业。这些都为以后改革开放经济迅速发展打下基础。

"四五"计划期间,在政治运动频繁的情况下,中山经济建设能够取得上述成就,主要得益于县委始终坚持"抓革命、促生产"的方针,强调运动要落在建设上面,把增产作为衡量运动做得好的标准。特别是 1972 年批判极左思潮,落实党在"文化大革命"前行之有效的政策;1975 年通过整顿,将国民经济搞上去,这些措施在一定程度上减少极左思潮对经济建设的干扰和破坏。同时,这些经济上的成绩也是广大干部、党员和群众抵制极左思潮,坚持生产和工作所取得的成果。

(本文改编自中共中山市委党史研究室:《中国共产党中山历史·第二卷(1949—1978)》,中共党史出版社2016年版)